



Обзор изменений законодательства

19.04.2021 – 26.04.2021

Ключевые новости:



ФНС дала разъяснения по документам, подтверждающим резидентство иностранной компании и фактическое право на получение дохода



Указом Президента РФ дни с 4 по 7 мая 2021 года объявлены нерабочими



Увеличен срок, в течение которого юридические лица и ИП обязаны сообщать об изменении сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Письмо Минтранса о заполнении транспортной накладной

Письмо Минтранса России от 26.03.2021 N ДЗ/6976-ИС

Комментарий эксперта

В декабре 2020 года Правительство РФ утвердило новую форму транспортной накладной (Постановление Правительства РФ от 21.12.2020 N 2200 "Об утверждении Правил перевозок грузов автомобильным транспортом и о внесении изменений в пункт 2.1.1 Правил дорожного движения Российской Федерации"). Новая форма транспортной накладной обязательна с 1 января 2021 года. Использование иных форм не допустимо.

При этом, как подтвердил в комментируемом письме Минтранс, если по договору экспедитор оплачивает перевозку груза, его считают грузоотправителем, т.е. указывают в разд. 1 "Грузоотправитель". Также проставляют отметку "является экспедитором".

Раздел 1а заполняют, если нужно, данными клиента из договора с экспедитором-грузоотправителем.

В строке "Лицо, от которого забирается груз" разд. 6 отражают информацию о том, кто фактически отпустил груз. В этом случае неважно, кто его погрузил. Не имеет значения и то, кому до погрузки передали груз по документам, если фактически его не перемещали.

Минтранс также отметил, что те разделы, в которых нет пометки "(при необходимости)", заполняют обязательно.

2. Порядок учета скидок и премий по приобретаемым запасам

Письмо Минфина России от 18.03.2021 N 07-01-09/19540

Комментарий эксперта

С 1 января 2021 года вступил в силу Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 180н, которым установлен новый ФСБУ 5/2019 "Запасы".

В комментируемом письме Минфин напомнил, что в соответствии с п.12 ФСБУ 5/2019 скидки, уступки, премии, вычеты и льготы от поставщиков формируют фактическую себестоимость запасов. Эти суммы должны быть связаны с покупкой конкретной единицы учета.

3. Транспортный налог по конфискованному автомобилю

Письмо ФНС России от 15.04.2021 N БС-4-21/5156@

Комментарий эксперта

Минфин совместно с ФНС выпустили письмо «Об основаниях прекращения исчисления транспортного налога в случае принудительного изъятия транспортного средства, влекущего прекращение права собственности», основанное на судебной практике.

В комментируемом письме ведомства подтвердили, что право собственности на транспорт, который изъяли по обязательствам или конфисковали, прекращается, поэтому объекта налогообложения больше нет. При этом, дата снятия автомобиля с регистрации не имеет значения.

Обратите внимание, что в письме от 01.02.2017 N БС-4-21/1735 ФНС высказывала противоположную точку зрения, которая была не в пользу налогоплательщиков: «в случае конфискации транспортного средства без снятия этого транспортного средства с регистрационного учета уплата транспортного налога производится налогоплательщиком в общеустановленном порядке».

4. Система прослеживаемости товаров: рекомендуемые формы документов для взаимодействия с инспекцией

Письмо ФНС России от 14.04.2021 N ЕА-4-15/5042@

Комментарий эксперта

Федеральная налоговая служба в целях реализации положений о национальной системе прослеживаемости товаров, внесенных Федеральным законом Российской Федерации от 09.11.2020 N 371-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и Закон Российской Федерации "О налоговых органах Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 371-ФЗ), подготовила рекомендуемые формы, форматы и порядки заполнения:

- для уведомления о перемещении товаров;
- уведомления об их ввозе;
- уведомления об остатках;
- отчета об операциях с товарами.

С 1 июля 2021 года такие формы нужно будет подавать в инспекцию.

Пока приказ об утверждении форм не принят, рекомендуемые формы можно использовать для доработки информационных систем.

5. ФНС разъяснила особенность заполнения налоговых деклараций при наличии СЗПК

Письмо ФНС России от 06.04.2021 N СД-4-3/4593@

Комментарий эксперта

ФНС выпустила информационное письмо в целях корректного заполнения налоговых деклараций организациями, являющимися стороной соглашения о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК) и включенными в реестр соглашений о защите и поощрении капиталовложений в соответствии с Федеральным законом от 1 апреля 2020 г. N 69-ФЗ "О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации" (далее - участник СЗПК).

В письме говорится, что сведения о СЗПК указывают, начиная с того отчетного или налогового периода, в котором СЗПК внесли в реестр. При этом, не имеет значения исчисляли вы уже налоги, исполняя соглашение, или нет.

Налоговики напомнили, что скорректировали декларации. Например, по НДС, налогу на имущество, акцизам (для легковых автомобилей и мотоциклов). В формы указанных деклараций добавили строки для указания признака СЗПК.

6. Для юридических и бухгалтерских фирм изменили правила передачи сведений о подозрительных сделках

Постановление Правительства РФ от 09.04.2021 N 569

Комментарий эксперта

Правительство утвердило новые Правила передачи информации в Федеральную службу по финансовому мониторингу адвокатами, нотариусами, лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность в сфере оказания юридических или бухгалтерских услуг, аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами.

Указанные лица представляют в Федеральную службу по финансовому мониторингу информацию о сделках или финансовых операциях, указанных в п. 1 ст. 7.1 Федерального закона от 07.08.2001 N 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" при наличии у них любых оснований полагать, что такие сделки или финансовые операции осуществляются или могут быть осуществлены в целях легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, или финансирования терроризма.

Всем придется представлять сведения самостоятельно. Сейчас у адвокатов и нотариусов есть возможность делать это через свои палаты.

По общему правилу передать информацию нужно через личный кабинет в течение 3 рабочих дней, следующих за днем, когда выявили подозрительную сделку или операцию.

Сохранят возможность передавать информацию на материальных носителях, но только в случае, когда не работает личный кабинет. Сейчас можно выбрать способ отправки.

Порядок передачи сведений на материальном носителе детализировали. К диску или флешке нужно приложить бумажное сопроводительное письмо с подписью уполномоченного лица и передать непосредственно в ведомство или отправить заказным письмом с уведомлением.

Запретили разглашать факт передачи сведений. В действующих правилах такого нет.

Новые правила вступают в силу с 23 апреля 2021 года.

7. ФНС дала разъяснения по документам, подтверждающим резидентство иностранной компании и фактическое право на получение дохода

Письмо ФНС России от 20.02.2021 N ШЮ-4-13/2243@

Комментарий эксперта

ФНС выпустила комментируемое письмо в целях выработки единообразных подходов при формировании доказательственной базы в рамках проверок Налоговых расчетов (информации) о суммах выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов, по результатам которых предполагается неправомерное применение налогоплательщиками как налоговыми агентами преференций, предусмотренных международными соглашениями об избежании двойного налогообложения (далее - СОИДН), при выплате доходов иностранным организациям.

Большинством СОИДН предусмотрены преференции при налогообложении отдельных видов доходов, получаемых лицами с постоянным местонахождением в договаривающемся государстве от источников в Российской Федерации.

Согласно п. 3 ст. 310 НК РФ в случае выплаты налоговым агентом в адрес иностранной организации доходов, которые в соответствии с СОИДН облагаются налогом в РФ по пониженным ставкам, исчисление и удержание суммы налога с доходов производятся налоговым агентом по соответствующим пониженным ставкам при условии предъявления иностранной организацией налоговому агенту подтверждений, предусмотренных пунктом 1 статьи 312 Кодекса, а именно:

- подтверждение того, что эта иностранная организация имеет постоянное местонахождение в государстве, с которым Российской Федерации имеет СОИДН. Такое подтверждение должно быть заверено компетентным органом соответствующего иностранного государства. В случае, если такое подтверждение составлено на иностранном языке, налоговому агенту предоставляется также перевод на русский язык;
- подтверждение того, что эта организация имеет фактическое право на получение соответствующего дохода.

В отношении подтверждения постоянного местонахождения иностранной компании в государстве, с которым Российской Федерацией заключено СОИДН.

Действующим законодательством РФ не установлены содержательные критерии и формальные требования к сертификатам, подтверждающим налоговый статус налогоплательщика в иностранном государстве (далее - Сертификат) в значении СОИДН. В то же время такие документы могут рассматриваться как должное подтверждение российскими налоговыми агентами и налоговыми органами в случае, если содержат, в том числе:

- наименование налогоплательщика;
- подпись уполномоченного должностного лица компетентного органа иностранного государства;
- период действия (может быть не указан);
- наименование СОИДН (может быть не указано);

- указание на то, что данное лицо является резидентом или лицом с постоянным местом пребывания в данной юрисдикции.

Сведения о компетентном органе, как правило, указаны в положениях статьи "Общие определения" СОИДН.

По периоду действия и срокам предоставления налоговым агентам Сертификатов, ФНС в комментируемом письме сообщила, что отказ в применении преференций, предусмотренных СОИДН, не может считаться обоснованным в случаях, если представленные Сертификаты:

- содержат указание на период выплаты дохода, но были выданы компетентным органом иностранного государства после даты выплаты дохода и (или) представлены в налоговый орган с нарушением срока, например, вместе с письменными возражениями на акт камеральной налоговой проверки либо в рамках обжалования в вышестоящий налоговый орган;
- содержат указание на более ранний и последующий периоды по сравнению с периодом выплаты дохода в случае, если правоотношения являются дляящихся. При этом, необходимо отметить, что выплата дивидендов (даже при условии их регулярной выплаты) не относится к дляющимся правоотношениям; в этом случае наличие Сертификата необходимо за каждый налоговый период.

Во всех остальных случаях, налоговый агент обязан удержать и перечислить в бюджет суммы налога с применением ставки, предусмотренной ст. 284 НК РФ, в отношении соответствующего вида дохода. Неправомерное неудержание и (или) неперечисление (неполное удержание и (или) перечисление) в установленный НК РФ срок налога, подлежащего удержанию и перечислению налоговым агентом, является основанием для привлечения налогового агента к налоговой ответственности в соответствии со статьей 123 Кодекса, доначисления налога на доходы иностранных организаций и начисления пени в соответствии со статьей 75 Кодекса.

В отношении подтверждения фактического права на получение соответствующего дохода в связи с непредставлением соответствующих документов.

Из всех проанализированных материалов налоговых проверок следует, что отказ налоговых органов в применении преференций, предусмотренных СОИДН, зачастую связан с представлением "неполного" комплекта документов, подтверждающих фактическое право на доход иностранных компаний, со стороны налогоплательщика.

В частности, распространены случаи, когда выводы налоговых органов базируются на непредставлении налогоплательщиками писем-подтверждений от иностранных компаний при одновременном представлении иных документов, подтверждающих (по мнению налогоплательщика) фактическое право на доход (кредитных договоров (соглашений) - в случае выплаты процентов, лицензионных соглашений - в случае выплаты роялти).

ФНС России обращает внимание, что позиция налоговых органов не должна строиться на формальном подходе, выраженным, в том числе, в непринятии во внимание иных представленных налогоплательщиками документов, кроме письма-подтверждения. При проверке правильности применения положений СОИДН необходимо осуществлять проверку непосредственно в отношении лица, претендующего на получение преференций, на его соответствие понятию фактического собственника дохода.

При анализе представленного в качестве подтверждения фактического права на доход налогоплательщиком комплекта документов, налоговым органам следует учитывать характер произведенных выплат. Так, например, при выплате роялти налогоплательщику достаточно предоставить лицензионный договор с получателем дохода, без соответствующего письма-подтверждения со стороны иностранного контрагента.

Основанные лишь на формальном подходе выводы налогового органа об отсутствии у иностранной компании статуса фактического получателя доходов, не подкрепляемые надлежащим образом сформированной доказательной базой и анализом профиля иностранной компании, не могут считаться обоснованными.

8. О направлении налоговым органом сообщения об исчисленной сумме земельного налога в случае реорганизации организации

Письмо ФНС России от 12.04.2021 N БС-4-21/4933@

Комментарий эксперта

ФНС рассмотрела обращение налогоплательщика по вопросу о составлении сообщений об исчисленных налоговыми органами суммах земельного налога (далее - сообщение об исчисленной сумме налога) в случае реорганизации налогоплательщика-организации.

В комментируемом письме ФНС разъяснила, что сообщение об исчисленной сумме налога в связи с завершением реорганизации налогоплательщика-организации передается (направляется) его правопреемнику, сведения о котором содержатся в ЕГРЮЛ и к которому в соответствии с положениями Гражданского кодекса РФ перешли вещные права на налогооблагаемые земельные участки.

Соответственно, земельный налог заплатит уже правопреемник.

9. Минфин сообщил даты вступления в силу Протоколов о внесении изменений в соглашения об избежании двойного налогообложения между РФ и Кипром, РФ и Мальтой, РФ и Люксембургом

Информационное сообщение Минфина России "О применении Протоколов о внесении изменений в Российско-Кипрское, Российско-Мальтийское и Российско-Люксембургское Соглашения"

Комментарий эксперта

Департамент налоговой политики сообщает следующее:

- Протокол о внесении изменений в Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Кипр об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и капитал, подписанное в Никосии 5 декабря 1998 года, вступил в силу 15 января 2021 года. Положения указанного Протокола в соответствии со статьей IV Протокола применяются с 1 января 2021 года;

- Протокол о внесении изменений в Конвенцию между Правительством РФ и Правительством Мальты об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и Протокол к ней, подписанные в Москве 24 апреля 2013 года, вступил в силу 23 марта 2021 года. В соответствии со статьей V Протокола положения указанного Протокола применяются с 1 января 2021 года;
- Протокол о внесении изменений в Соглашение между РФ и Великим Герцогством Люксембург об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и имущество, подписанное в Москве 28 июня 1993 года, вступил в силу 5 марта 2021 года. В соответствии со статьей III Протокола положения указанного Протокола будут применяться с 1 января 2022 года.

10. 30 апреля 2021 истекает срок представления физлицами уведомлений о контролируемых иностранных компаниях за 2020 год

Информация ФНС России "Физлицам следует представить уведомления о КИК за 2020 год до 30 апреля"

Комментарий эксперта

30 апреля истекает срок представления физическими лицами уведомлений о контролируемых иностранных компаниях за 2020 год. Уведомление о КИК необходимо представить независимо от финансового результата такой иностранной компании.

При наличии оснований для освобождения от налогообложения прибыли КИК также до 30 апреля необходимо представить документы, подтверждающие соблюдение условий освобождения. Исключение - для КИК, образованной в соответствии с законодательством государства - члена Евразийского экономического союза и имеющей постоянное местонахождение в этом государстве.

При отсутствии оснований для освобождения от налогообложения прибыли КИК необходимо представить документы, подтверждающие размер прибыли или убытка такой компании. Сделать это нужно также до 30 апреля (вместе с уведомлением о КИК), независимо от того, соответствует ли размер прибыли КИК п7 ст. 25.15 НК РФ или нет, то есть независимо от наличия обязанности по уплате налога с прибыли КИК.

За непредставление уведомления о КИК, а также подтверждающих документов в установленный срок на налогоплательщика налагается штраф в размере 500 тыс. рублей.



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. ЦБ РФ повысил ключевую ставку

Информация Банка России от 23.04.2021

Комментарий эксперта

Совет директоров Банка России 23 апреля 2021 года принял решение повысить ключевую ставку. С 26 апреля 2021 года значение ключевой ставки равно 5%.

2. По мнению ФНС с "коронавирусных" социальных выплат платить НДФЛ не нужно

Письмо ФНС России от 15.04.2021 N БС-4-11/5155@

Комментарий эксперта

Правительством РФ для оказания социальной поддержки лицам, оказывающим медпомощь по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции, а также медработникам, контактирующим с пациентами с установленным диагнозом COVID-19, было принято решение о назначении социальных ежемесячных выплат с 1 ноября 2020 года по 31 декабря 2021 года (постановление Правительства РФ от 23 ноября 2020 г. № 1896).

Согласно п. 79 ст. 217 НК РФ не подлежат обложению налогом доходы в денежной и (или) натуральной форме, полученные отдельными категориями граждан в порядке оказания им социальной поддержки (помощи) в соответствии с российскими законодательными актами, актами Президента РФ, актами Правительства РФ, законами и (или) иными актами органов госвласти субъектов РФ.

Поэтому, как поясняет налоговая служба, вышеуказанная специальная социальная выплата, производимая лицам, оказывающим медпомощь и контактирующим с пациентами с установленным диагнозом COVID-19, не подлежит обложению НДФЛ. Разъяснения о порядке обложения такой выплаты страховыми взносами будут даны позднее, после согласования с Минфином России.

3. Больничный по уходу за ребенком до 7 лет будет оплачиваться в размере 100 процентов от заработка

Послание Президента Федеральному собранию

Комментарий эксперта

В России больничные по уходу за ребенком в возрасте до семи лет включительно должны оплачиваться до 100% от заработка уже в текущем 2021 году, вне зависимости от стажа работы. Об этом в среду, 21 апреля, заявил президент России Владимир Путин, выступая с ежегодным посланием Федеральному собранию. Глава государства подчеркнул, что все законодательные решения в данной области необходимо принять в самое ближайшее время.



Консультирование по вопросам расчета заработной платы

Кадровый учет

1. Указом Президента РФ дни с 4 по 7 мая 2021 года объявлены нерабочими

Указ Президента РФ от 23.04.2021 N 242

Комментарий эксперта

Указом Президента РФ в целях сохранения тенденции сокращения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и укрепления здоровья граждан установлены нерабочие дни с сохранением заработной платы с 4 по 7 мая 2021 г. включительно.

“Каникулы” в мае продлятся 10 дней. Первый рабочий день – вторник, 11.05.2021 г., рабочая неделя будет короткая и составит всего 4 дня. Организации с непрерывным графиком работы трудятся согласно производственной необходимости.

Рекомендации методологов:

1. В случае, если функционирование организации не может быть приостановлено на период нерабочих дней, рекомендуем оформить приказ по организации о режиме работы в период с 01.05.2021 по 10.05.2021, в котором зафиксировать:

- Список работников, которые будут обеспечивать с 1 по 10 мая 2021 г. включительно функционирование организации. Рекомендуем отразить в приказе:
 - список работников, которые будут отдыхать с сохранением заработной платы;
 - список работников, которые будут трудиться дистанционно (если применимо);
 - список работников, которые будут трудиться на территории работодателя.
- Причину (необходимость) привлечения работников к работе в период нерабочих дней.
- Не рекомендуем привлекать в этот период работников, имеющих социальные гарантии (беременные женщины, родители детей-инвалидов, инвалиды, несовершеннолетние и т.д.).
- Режим работы привлекаемых работников в период с 1 по 10 мая 2021 г.
- Порядок оплаты рабочего времени привлекаемых работников (при оплате в одинарном размере присутствует риск трудовых споров с работниками).

2. Оплата

Установленные нерабочие дни не уменьшают норму рабочего времени. Заработка плата за нерабочие дни в период с 4 по 7 мая сохраняется. Нерабочие дни оплачиваются так же, как рабочие дни в этом месяце с учетом доплат и надбавок. Например, учитываются следующие доплаты:

- за совмещение;

- за вредные условия труда;
- за разъездной характер работы;
- за профессиональное мастерство и т.п.

Также могут включаться ежемесячные премии, установленные в процентах от оклада и начисляемые одновременно с заработной платой за данный месяц пропорционально отработанному времени.

В случае отсутствия локального нормативного акта, регулирующего трудовой распорядок и оплату труда в организации в период нерабочих дней, во избежание споров с работниками и претензий проверяющих органов, упрощения порядка урегулирования вопросов, связанных с установлением нерабочих дней, рекомендуем утвердить такой локальный нормативный акт.

Нерабочие дни и начисленные за этот период суммы не учитываются при расчете среднего заработка. Оклад, надбавки и прочее должны начисляться отдельными операциями за фактически отработанные дни и нерабочие дни.

Норма времени по производственному календарю не сокращается, все виды расчётов (отпуск, командировка, работа в выходной день) производятся исходя из полной нормы. Стоимость рабочего дня/часа не становится дороже.

Работники производственных предприятий со сменным графиком получают оплату без изменений.

3. Сроки выплат

В период с 1 по 10 мая могут приходиться даты выплаты заработной платы за вторую половину апреля 2021 г. Рекомендуем уточнить график работы банка на период нерабочих дней с 4 по 7 мая и исходя из данной информации принимать решение о сроках выплаты заработной платы. В случае изменения режима работы банков, во избежание рисков несвоевременной выплаты заработной платы, рекомендуем осуществить выплату заработной платы 30 апреля 2021 г.

Также обращаем внимание на необходимость выплаты отпускных заблаговременно, не менее чем за три дня до начала отпуска. Для минимизации рисков рекомендуем выплатить отпускные в апреле по отпускам, начало которых выпадает на период с 1 по 14 мая включительно.

4. Отражение в табеле

Для отражения в табеле нерабочих дней рекомендуем ввести новый код и (или) использовать код, который применяли в прошлом году, например, «НД» (нерабочий день). Необходимо создать начисление со стандартной оплатой при явке сотрудника в рабочий день (с учетом доплат, надбавок и прочих выплат, входящих в систему оплаты труда). Новое отсутствие снижает индивидуальную норму рабочего времени работника в целях исчисления сверхурочной работы. При расчете среднего данный период и время не учитываются.

Отсутствие необходимо дополнительно настроить для отражения стажа для персонифицированного учета как для обычной явки. Если предусмотрена компенсационная выплата при привлечении к работе, то необходимо создать соответствующее начисление в учётной системе.

5. Отчетность

Уплата НДФЛ производится в первый рабочий день после удержания налога, 11.05.2021 г.

6. Кадровые события в период нерабочих дней

Отпуска

Отпуска, выпадающие на период с 4 по 7 мая 2021 г., не продлеваются на эти дни, по аналогии со ст. 120 ТК РФ нет, так как дни не признаны нерабочими праздничными днями. Ежегодные оплачиваемые отпуска и отпуска без сохранения заработной платы, выпавшие на период с 1 по 10 мая 2021 года, могут быть перенесены на другие даты по согласованию между работодателем и работником. Решение о переносе отпуска – это право, а не обязанность работодателя.

Увольнения

Рекомендуем соблюдать даты расторжения трудовых договоров в случае:

- окончания срока срочных трудовых договоров;
- расторжения трудовых договоров по соглашению сторон;
- расторжения трудового договора по инициативе работника.

Если выплата полного расчета при увольнении в день увольнения невозможна, рекомендуем произвести расчет с работником и выдать трудовую книжку накануне нерабочих дней, 30.04.2021.

В случае увольнения по инициативе работника целесообразно по согласованию с работником перенести дату увольнения на 30.04.2021 или 11.05.2021.

В случае отказа работника от переноса даты увольнения (при наличии возможности произвести полный расчет в день увольнения) рекомендуем организовать привлечение к работе в нерабочие дни специалистов, ответственных за увольнение (например, кадрового специалиста, бухгалтера по расчету заработной платы).

Альтернативным вариантом может быть произведение полного расчета с работником и выдача трудовой книжки накануне нерабочих дней, 30.04.2021, с учетом возможных рисков.

Дата увольнения по инициативе работодателя может быть перенесена в силу ст. 14 ТК РФ на 11.05.2021 (первый рабочий день). При этом в обязательном порядке необходимо предварительно письменно уведомить работника о переносе даты увольнения и его причинах.

2. ФСС опубликовал новые формы документов для Прямых выплат

Приказ Фонда социального страхования Российской Федерации от 04.02.2021 № 26 "Об утверждении форм документов, применяемых для назначения и выплаты в 2021 году территориальными органами Фонда социального страхования Российской Федерации застрахованным лицам страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, осуществления иных выплат и возмещения расходов страхователей в 2021 году на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортное лечение работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами"

Документ вступает в силу с 02.05.2021.

Комментарий эксперта

Приказ содержит приложения с необходимыми формами документов и порядками заполнения

реестров сведений, необходимых для назначения и осуществления страховых выплат застрахованным лицам в территориальных органах ФСС в 2021 году.

Признаны утратившими силу приказы ФСС РФ, в том числе от 24 ноября 2017 г. N 578, от 24 ноября 2017 г. N 579, которыми утверждены аналогичные формы документов, применяемых для выплаты страхового обеспечения.

Напоминаем, что согласно Постановлению Правительства РФ от 30.12.2020 N 2375 вместо заявления на выплату пособия теперь необходимо брать с работника форму «Сведения о застрахованном лице». Данная форма берется один раз либо при приеме работника на работу, либо в процессе его трудовой деятельности: «При трудоустройстве или в период осуществления трудовой деятельности застрахованное лицо представляет страхователю по месту работы сведения о себе, необходимые страхователю и территориальному органу Фонда для выплаты страхового по форме, утверждаемой Фондом».

Рекомендации методологов:

Проверьте, проведено ли необходимое обновление форм документов (реестров) для Прямых выплат ФСС в ваших учетных системах.

Для Клиентов СберРешений, которым оказывается услуга по кадровому администрированию, обновление форм документов и реестров будет сделана сотрудниками СберРешений.

Во избежание спорных ситуаций с работниками рекомендуем включить в комплект документов, необходимых для назначения пособия, заявление на выплату пособия по форме работодателя для:

- пособий по беременности и родам;
- пособий при постановке на учет на ранних сроках беременности;
- единовременного пособия по рождению ребенка;
- ежемесячного пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет;
- пособий по временной нетрудоспособности в случае, когда даты листка нетрудоспособности отличаются от периода, за который выплачивается пособие (например, работник отработал рабочий день и в этот же день ему был выдан листок нетрудоспособности).

3. Граждан РФ обязали после приезда из-за границы сдавать повторный тест на коронавирус

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 16.04.2021 N 13 "О внесении изменений в постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 18.03.2020 N 7 "Об обеспечении режима изоляции в целях предотвращения распространения COVID-2019"

Документ вступил в силу 21 апреля 2021 года.

Комментарий эксперта

Дополнительное ПЦР-тестирование на COVID-19 должны проходить россияне, прибывшие:

- до 1 мая включительно из Турции и Танзании;
- после 1 мая из любых зарубежных стран.

Изменения не касаются членов экипажа воздушного судна, морских и речных судов, поездных и локомотивных бригад международного железнодорожного сообщения, водителей автомобилей международного автомобильного сообщения.

Пройти повторную проверку нужно в срок до 5 дней с момента въезда в Россию. После первого исследования должны пройти минимум сутки.

Результаты тестов требуется разместить на портале Госуслуг.

Рекомендации методологов:

Доведите данную информацию до ваших работников, чтобы они могли правильно спланировать время отпуска и время возвращения на работу.

4. В Санкт-Петербурге продлили ряд ограничений, введенных в связи с пандемией коронавирусной инфекции

Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 16.04.2021 N 213

Комментарий эксперта

Носить перчатки для защиты от коронавируса в Санкт-Петербурге больше не нужно.

Следовательно, бизнес не обязан следить за тем, чтобы клиенты и (или) сотрудники были в таких средствах защиты.

Тем не менее, до 15 мая 2021 года граждане в возрасте старше 65 лет и лица, имеющие некоторые хронические заболевания, по общему правилу обязаны соблюдать самоизоляцию. И тех, и других до 15 мая 2021 года нужно оставить на дистанционном режиме работы. Ранее режим самоизоляции для указанных категорий граждан был установлен до 30 апреля 2021 года включительно. Напоминаем, что эти правила не касаются критически важного персонала, сотрудников сферы здравоохранения, транспорта, торговли и т.д.

Рекомендации методологов:

Проверьте на официальном сайте региона, где вы осуществляете свою деятельность, не продлен ли режим самоизоляции для вышеуказанных категорий работников. В случае продления режима самоизоляции, организуйте или продлите для указанных категорий работников режим дистанционной работы.

5. Президент подписал закон об условиях допуска к работе в области промышленной безопасности и других сферах

Федеральный закон от 20.04.2021 N 99-ФЗ "О внесении изменения в главу 55 Трудового кодекса Российской Федерации"

Документ вступает в силу 01.05.2021 г.

Комментарий эксперта

В Трудовом Кодексе РФ закрепили требования к труду в области промышленной безопасности, безопасности гидротехнических сооружений, электроэнергетики и теплоснабжения.

Изменения вступят в силу 1 мая 2021 года.

Так, установлено, в частности, что к трудовой деятельности в сфере электроэнергетики допускаются лица, прошедшие у работодателя подготовку к выполнению трудовых функций и получившие у него подтверждение их готовности к выполнению трудовых функций, прошедшие аттестацию по вопросам безопасности в сфере электроэнергетики, а в случаях, предусмотренных федеральными законами, также аттестацию в области промышленной безопасности, аттестацию по вопросам безопасности гидротехнических сооружений.

В случае прохождения работниками обучения по охране труда, инструктажа по охране труда и проверки знания указанными работниками требований охраны труда в рамках подготовки к аттестации и аттестации указанных работников или подготовки и подтверждения готовности к работе в соответствии с установленным настоящим Федеральным законом порядком дополнительные обучение по охране труда, инструктаж по охране труда и проверка знания требований охраны труда в порядке, установленном статьей 225 ТК РФ, не требуются.

Таким образом, чтобы работать в сфере теплоснабжения, персоналу нужно пройти подготовку к труду, в области промышленной безопасности и безопасности гидротехнических сооружений – аттестацию, а в сфере электроэнергетики – и то и другое. Часть мероприятий по вопросам безопасности можно совместить. Так, работников электроэнергетики и теплоснабжения разрешено обучать охране труда в рамках аттестации или подготовки к работе.

Независимую оценку квалификации можно проводить по инициативе сторон, но только наряду с основными проверками.

6. Установлены требования к согласию на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения

Приказ Роскомнадзора от 24.02.2021 N 18 "Об утверждении требований к содержанию согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения"

Комментарий эксперта

С 1 сентября 2021 г. устанавливаются требования к согласию на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения.

Настоящий приказ вступает в силу с 1 сентября 2021 г. и действует до 1 сентября 2027 г.

В числе прочего Согласие на обработку персональных данных должно содержать:

- сведения об операторе-организации, об операторе - физическом лице, об операторе - индивидуальном предпринимателе;
- сведения об информационных ресурсах оператора (адрес, состоящий из наименования протокола ([http](http://) или [https](https://)), сервера (www), домена, имени каталога на сервере и имя файла веб-страницы), посредством которых будут осуществляться предоставление доступа неограниченному кругу лиц и иные действия с персональными данными субъекта персональных данных;
- цель обработки персональных данных;
- категории и перечень персональных данных, на обработку которых дается согласие субъекта персональных данных;

- персональные данные (ФИО, дата и место рождения, адрес, семейное положение, образование и другая информация, относящаяся к субъекту персональных данных);
- специальные категории персональных данных (расовая, национальная принадлежности, политические взгляды, религиозные или философские убеждения, состояние здоровья, интимной жизни, сведения о судимости);
- категории и перечень персональных данных, для обработки которых субъект персональных данных устанавливает условия и запреты, а также перечень устанавливаемых условий и запретов (заполняется по желанию субъекта персональных данных);
- условия, при которых полученные персональные данные могут передаваться оператором, осуществляющим обработку персональных данных, только по его внутренней сети, обеспечивающей доступ к информации лишь для строго определенных сотрудников, либо с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, либо без передачи полученных персональных данных (заполняется по желанию субъекта персональных данных);
- срок действия согласия.



Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства

Гражданское право

1. Увеличен срок, в течение которого юридические лица и ИП обязаны сообщать об изменении сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП

Федеральный закон от 27.10.2020 N 350-ФЗ "О внесении изменений в статью 5 Федерального закона "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей"

Комментарий эксперта

С 26 апреля 2021 г. срок, в течение которого юридические лица и ИП обязаны сообщать об изменении сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП, увеличен до 7 рабочих дней (ранее – 3 рабочих дня). Изменения были внесены в п. 5 ст. 5 Закона о государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Скорректирован перечень сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ. В частности, вместо внесения в ЕГРЮЛ наименования на иностранном языке или языке народов РФ, в реестре будут содержаться только указание на наличие такого наименования. В ЕГРЮЛ будут также включены сведения о том, что акционерное общество состоит из единственного участника (акционера), и сведения о таком участнике (пп. «а» и «д» п. 1 ст. 5 Закона о регистрации в новой редакции).

Кроме того, установлены случаи, в которых регистрирующий орган самостоятельно вносит сведения в ЕГРЮЛ и ЕГРИП. Например, в случае регистрации нового наименования ЮЛ регистрирующий орган самостоятельно в срок не позднее 5 рабочих дней внесет в ЕГРЮЛ

новое наименование в следующие сведения об этом ЮЛ (п. 4 ст. 5 Закона о регистрации в новой редакции):

- как об учредителе или обычном участнике другой компании;
- о лице, которое может действовать от имени другой компании без доверенности;
- о держателе реестра акционеров.

Изменения вступают в силу 26.04.2021 г.

2. Жалоба на решение о приостановлении государственной регистрации юридического лица, принятое руководителем инспекции, направляется в вышестоящий регистрирующий орган, а жалоба на решение, принятое иными должностными лицами инспекции, - в данную инспекцию

Информация ФНС России "Разъяснен порядок обжалования решений о приостановке государственной регистрации компаний" (опубликовано на сайте <https://www.nalog.ru>)

Комментарий эксперта

Инспекции, регистрирующие юридических лиц, в ходе оказания таких услуг вправе принимать решения о приостановлении государственной регистрации. Так, установлено, что жалоба на решения инспекции, предоставляющей государственную услугу, и ее должностных лиц подается в инспекцию, ее предоставляющую, и рассматривается там же. Жалоба на решения руководителя такой инспекции подается в вышестоящий налоговый орган - УФНС России по субъекту Российской Федерации.

Обжалование решений о приостановлении в центральном аппарате ФНС России законодательством не предусмотрено.

Миграционные правила

1. Россия ограничивает количество физических лиц, находящихся на территории РФ, которые могут работать в дипломатических представительствах и консульствах "недружественных" государств

Указ Президента РФ от 23.04.2021 N 243 "О применении мер воздействия (противодействия) на недружественные действия иностранных государств"

Комментарий эксперта

Указ ограничивает заключение дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями, представительствами государственных органов и государственных учреждений иностранных государств, совершающих недружественные действия в отношении РФ, граждан РФ или российских юридических лиц (далее - недружественные иностранные государства), трудовых договоров, договоров о предоставлении труда работников (персонала) и иных

гражданско-правовых договоров, на основании которых возникают трудовые отношения (далее - договоры), с физическими лицами, находящимися на территории РФ.

При этом установлено, что количество физических лиц, которые находятся на территории РФ и с которыми могут быть заключены договоры, определяется Правительством РФ.

Договоры, заключенные до дня вступления в силу Указа с физическими лицами, количество которых превышает определенное Правительством РФ, подлежат прекращению.

Правительству РФ поручено определить перечень недружественных иностранных государств, в отношении которых применяются меры воздействия (противодействия), а также определить количество физических лиц, которые находятся на территории Российской Федерации и с которыми могут быть заключены договоры.

Указ вступает в силу 23.04.2021 действует до отмены установленных им мер воздействия (противодействия).

2. Минстрой России изложил в Письме порядок привлечения иностранных граждан для осуществления трудовой деятельности в сфере строительства в условиях распространения COVID-19

Письмо Минстроя России от 12.03.2021 N 9572-ИФ/07 «По вопросу привлечения иностранных граждан для осуществления трудовой деятельности в сфере строительства»

Комментарий эксперта

Для привлечения иностранных граждан в экономику РФ разработан алгоритм действий, утвержденный оперативным штабом по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РФ.

Привлечение иностранных граждан осуществляется с помощью Общероссийской базы вакансий "Работа в России".

Роструд размещает перечень видов экономической деятельности, в которые необходимо привлекать иностранных работников, сформированные уполномоченными органами субъектов РФ.

Работодатели, в том числе входящие в перечень системообразующих организаций, осуществляют подбор иностранных работников, размещают на портале заявки и информацию о заключенном контракте, перечень привлекаемых иностранных работников.

На основании решений межведомственных комиссий субъектов РФ уполномоченные органы субъектов РФ заключают с работодателями, заявки которых согласованы, соответствующие соглашения и направляют списки иностранных граждан, включенных в согласованные заявки, в территориальный орган МВД России и Роструд для последующего направления в Минцифры России в соответствии с алгоритмом подачи заявок на въезд в РФ иностранных граждан.

Въезд в РФ иностранных специалистов осуществляется работодателями в соответствии с алгоритмом при условии соблюдения положений действующего законодательства РФ, в том числе санитарно-эпидемиологических требований.

При этом ограничение на въезд в РФ не распространяется на лиц, въезжающих в РФ в целях осуществления трудовой деятельности, указанных в списках, сформированных в соответствии с

изложенным алгоритмом (абз. 27 п.2 Распоряжения Правительства РФ от 16 марта 2020 г. N 635-р).

3. МВД России настоятельно рекомендует лицам, не имеющим законных оснований для нахождения на территории РФ, обращаться в территориальные органы МВД России для урегулирования своего положения

Информация МВД России от 21.04.2021 "Обращение Министерства внутренних дел Российской Федерации к иностранным гражданам, членам их семей, иностранным диаспорам, посольствам и консульским учреждениям иностранных государств" (опубликовано на сайте <https://мвд.рф/>)

Комментарий эксперта

Указом Президента РФ от 18.04.2020 N 274 на период с 15 марта 2020 г. по 15 июня 2021 г. включительно было приостановлено течение миграционных сроков.

Тем лицам, кто находится на территории РФ в нарушение установленного миграционным законодательством порядка пребывания, предоставлена возможность урегулировать правовое положение без применения предусмотренных в таком случае санкций.

В связи с этим, лицам, не имеющим законных оснований для нахождения на территории РФ, настоятельно рекомендуется обращаться в территориальные органы МВД России по месту своего нахождения. В отношении таких граждан и членов их семей будет принято решение о продлении срока временного пребывания, постановки на учет по месту пребывания и оформлены соответствующие разрешительные документы.

4. Граждане РФ, прибывающие из-за границы, должны пройти повторный тест на COVID-19 методом ПЦР

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 16.04.2021 N 13 "О внесении изменений в постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 18.03.2020 N 7 "Об обеспечении режима изоляции в целях предотвращения распространения COVID-2019" Зарегистрировано в Минюсте России 20.04.2021 N 63181.

Комментарий эксперта

Ранее лица, прибывающие на территорию РФ, были обязаны в течение 3 календарных дней со дня прибытия пройти лабораторное исследование на COVID-19 методом ПЦР и разместить информацию о результате лабораторного исследования в ЕПГУ.

После внесения изменений установлено, что прибывающим до 1 мая 2021 года включительно из Турецкой Республики и Объединенной Республики Танзания, а после 1 мая 2021 года - из иных зарубежных стран необходимо пройти повторное лабораторное исследование на COVID-19 методом ПЦР в срок до 5 календарных дней со дня въезда на территорию РФ и также предоставить в ЕПГУ сведения о результатах лабораторного исследования. Интервал между первым и повторным лабораторным исследованием должен составлять не менее суток.

Изменения вступают в силу с 21.04.2021 г.

5. Ошибки в электронных визах могут стать основанием для отказа во въезде в Россию

Информация ФСБ России "Пограничная служба ФСБ России обращает внимание иностранных граждан" (опубликовано на сайте <http://ps.fsb.ru>)

Комментарий эксперта

Пограничная служба ФСБ России обращает внимание иностранных граждан, въезжающих на основании обычных однократных деловых, туристических и гуманитарных виз в форме электронного документа (далее - электронные визы), в которых имеются ошибки в указании установочных данных и сведениях о документе, удостоверяющем личность, что в случае выявления указанных ошибок в электронных визах иностранных граждан пограничные органы вправе отказать им во въезде в РФ.

Исчерпывающие требования к оформлению электронной визы и разъяснения по порядку заполнения визовых анкет размещены на портале <https://evisa.kdmid.ru>.

6. Определен перечень противоэпидемиологических мероприятий в связи с возобновлением пассажирского железнодорожного сообщения с Республикой Беларусь

Постановление Главного государственного санитарного врача по железнодорожному транспорту РФ от 05.04.2021 N 1 "О профилактических мерах по недопущению распространения COVID-19 при возобновлении пассажирского железнодорожного сообщения с Республикой Беларусь"

Комментарий эксперта

В отношении пассажиров, прибывающих железнодорожным транспортом с территории Республики Беларусь, необходимо обеспечить:

- контроль за наличием справок с отрицательным результатом лабораторного исследования на COVID-19 методом ПЦР, выданных не позднее чем за 3 дня до даты поездки, за исключением лиц, связанных с перевозочной деятельностью на железнодорожном транспорте;
- выдачу уведомлений о самоизоляции пассажирам при отсутствии справок, с отрицательным результатом лабораторного исследования на COVID-19 методом ПЦР;
- организацию анкетирования пассажиров;
- организацию и проведение противоэпидемических мероприятий при регистрации больных (с подозрением на заболевание) на новую коронавирусную инфекцию в пути следования железнодорожным транспортом;
- доступность для проведения ПЦР обследований на COVID-19 пассажиров, прибывающих на территорию РФ без справок, с отрицательным результатом лабораторного исследования на COVID-19.

Арбитраж

1. Конституционный Суд РФ ограничил право органов местного самоуправления устанавливать запреты на размещение нестационарных торговых объектов на земельных участках, относящихся к придомовой территории многоквартирного дома

Постановление Конституционного Суда РФ от 19.04.2021 N 14-П "По делу о проверке конституционности пункта 2 статьи 209 Гражданского кодекса Российской Федерации, части 7 статьи 10 Федерального закона "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации", а также абзаца двадцать второго части 1 статьи 2, пункта 25 части 1 статьи 16 и пункта 3 части 2 статьи 45.1 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в связи с жалобами граждан Г.С. Дадашова, И.Н. Касимова и других"

Комментарий эксперта

Конституционный Суд установил, что при установлении органами местного самоуправления в правилах благоустройства территории городского округа положений, которые касаются размещения нестационарных торговых объектов на земельных участках, относящихся к придомовой территории многоквартирного дома, должны выполняться следующие ограничения:

- не должна полностью исключаться возможность для собственников, образованных в надлежащем порядке и поставленных на государственный кадастровый учет земельных участков принять решение о размещении на них нестационарных торговых объектов, если это не нарушает обязательные требования, предусмотренные законодательством РФ;
- допускается воспроизводить в правилах благоустройства положения обязательных требований, предусмотренных законодательством РФ, сохраняющих свою юридическую силу, при условии, что это не ведет к установлению запретов и ограничений сверх предусмотренных данными обязательными требованиями;
- могут предусматриваться требования к удаленности нестационарных торговых объектов от зданий и сооружений, к сочетанию нестационарных торговых объектов с иными элементами благоустройства, к внешнему облику и техническим (конструктивным) особенностям нестационарных торговых объектов и тому подобные требования;
- не должны устанавливаться такие требования, которые могут привести к недопущению, ограничению или устраниению конкуренции.

Конституционный суд обязал органы местного самоуправления муниципальных образований, установившие в правилах благоустройства территории муниципального образования полный запрет на размещение нестационарных торговых объектов земельных участках, относящихся к придомовой территории многоквартирного дома, привести это правовое регулирование в соответствие с конституционно-правовым смыслом норм федерального законодательства, выявленным в Постановлении, в течение 1 года со дня вступления в силу Постановления.

До истечения указанного срока допускается применение правил благоустройства в действующей редакции в части, не противоречащей иным положениям законодательства. Если необходимые изменения не будут внесены в указанный срок, следует исходить из того, что по его истечении запрет на размещение нестационарных торговых объектов на таких земельных

участках, установленный правилами благоустройства территории муниципального образования, более не подлежит применению.

Комментарии для выпуска подготовили:



**Галина Круглова и
Вероника Тихонравова**
Бухгалтерский и налоговый учет



Ольга Ольшевская
Кадровый учет



Карина Есакова
Расчет заработной платы



Вероника Тихонравова
Гражданское право, Миграционные
правила и Арбитраж

СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.